

素交

暖聚焦

◎江根梅

那时我刚刚加入一个文学交流QQ群，懵懂无知的我大张旗鼓地在群里询问投稿信息，喊了三四声，没一个人理我。正当我失望地准备下线之时，一个显示白色兰花的头像突然闪了起来，我点开，一行温暖的字跳了出来：丫头，在群里是问不出结果的，如果真想知道投稿信息，不妨私下问。我心里一暖，忙回复：谢谢你，你可以告诉我吗？那边的回复也很快：作为姐姐，我很乐意帮你。就这样一来二去，她不仅热心地告诉了我一些投稿信息，还给我讲了很多投稿应该注意的事项。末了，她鼓励我，作为新手，一定要多写多练，只有坚持，才会有收获。

这之后，我就对她默默关注起来。在群里，她不怎么爱说话，偶尔说上几句，都是在群友有需求或者气氛剑拔弩张的时候。每次为群友答疑解惑，她总是不紧不慢，仿佛一缕淡淡的风吹过耳际，让人心里很舒服。而在关键时刻，她云淡风轻却又不无道理的几句话，总能直中要害，让人们瞬间平静下来。

之后，每当我遇到不懂或者不会的问题时，都会主动向她请教。每次她都是热心地帮助我，耐心地给我指出文章中的缺点和不足。有了她的点拨和引导，我取得了很大的进步。渐渐地，我的文章也开始见诸报端，我打电话告诉母亲这个消息，语气中不免有些许得意。

周末，我回到老家，母亲正在院子里浇花。母亲一直喜欢养花，各种各样的花花草草摆满了院子，花开的时候，整个院子便成了一片花的海洋。我坐在阳光下，看母亲细心地侍弄花草，一阵微风袭来，阵阵香气扑面而来。我深吸了一口气，说道：“好香啊。”母亲笑了，忽然问我：“你知道哪些花最香了吗？”“当然是这些开得最艳丽的花儿了。”虽然对花卉知识一窍不通，但我还是肯定地指着墙角姹紫嫣红的玫瑰说道。没想到母亲竟然摇了摇头：“傻孩子，最香的花恰恰不是这种颜色艳丽的花儿，而是那些白色或者浅色的花朵。”

听了母亲的话，我吃惊地张大了嘴巴，母亲接着说：“不信，你可以去闻闻，看那些花儿香不香。”我走到桂花和百合花跟前，轻轻一嗅，果然芳香浓郁。看着我疑惑的神情，母亲意味深长地说：“妞儿，不仅花是这样，人也是这样啊。越是才有才气的人越低调越淡然，而那些张扬得意的人恰恰是水平尚浅之人呀。”母亲的话让我猛然一震，脸腾地红了起来。

晚上上网时，又在群里遇到了她，在跟她探讨一个问题时，她把自己写的一篇文章发了过来给我参考。当我看到那篇文章时，一下子惊呆了，她竟然就是我常去访问的博客的主人，我的偶像作家！我激动地向她求证，她只是淡淡地说“是”。没想到自己一直崇拜得无以复加的偶像竟然一直在我身边，而且还那么亲切地鼓励我帮助我，而我只是一个喜欢文字的初学者！一时间，我对她越发敬重起来。突然想起白天母亲说过的话，是呀，香花无色，她就是那朵散发着馥郁芬芳却毫不张扬的花儿。

如今，她依然静静地隐在我的好友列表里，偶尔，会给我几句鼓励，更多的时候，是寂寂的沉默。也许正如林清玄在一篇文章中所说的那样：和一个人面对面说了许多话，仿佛一句话也没说；可是和另一个人面对面坐着，什么话也没说，就仿佛说了很多。每当我有骄傲和浮躁之时，总能从她身上得到沉潜和清醒的力量。虽然没有过多的言语，但我却能从她身上读到一种蕙草的本质、兰花的心地，那是一种朴素而纯洁的美，恰似一朵纯色淡雅的兰花，散发着浓郁纯正的香味。

小职员

凡人歌

总第
5820
期投稿邮箱：
essay@cmnb.com.cn摄影
潘妮

学做葱油饼

私厨日记



◎柴隆

有一回，陪儿子看电视，看到一个讲“蜂群”的百科节目：偌大的蜂群里，只有一只养尊处优的蜂王和少量雄蜂，而成千上万的，则是忙忙碌碌的工蜂。由此，我联想到了自己的单位，想起那些不动声色、没有闪光灯聚焦的小科员。

首先登场的是C君，他是坐在我隔壁办公室的老科员。C君已年届退休，干了一辈子保卫工作，兢兢业业自不必说。他最爱种花莳草，是养兰花的高手，办公室外有个露台，经他悉心打理，就成了行政楼里的“后花园”，我们一年四季可观春兰夏荷，赏秋菊冬梅，是不带夸张的。老先生还擅长烹饪“宁波老味道”，常带到单位来，我也时常分得一勺，常啧啧不已。他的儿子也争气，效仿毕业后，直接保送北京名牌大学……C君做了一辈子小职员，笃定定地没啥心机，安贫乐道，每天过得似神仙一般。

我与C君并无过多交往，印象中，他做事认真讲原则，喜欢看报读书。C君素居红尘，无官无权，靠工资吃饭，虽略有积蓄，仍蜗居斗室一方，风光排场轮不上，胡吃海喝看不惯，考察调研不奢求，却克俭于己，携一缕书生侠气，面对物欲横流的现状，他大路朝天，各走一边。岁月如梭，转眼退休，几十年的小职员干下来，仍无阿谀之风、汲汲之气与躲闪之态，未染浊尘。这样的小职员，我从来不觉得他卑微，也极敬重

◎沈洪

吃腻了速冻食品和粥，每天的早餐成了一件头痛的事。一天，翻着菜谱，突然看到了葱油饼，不禁想起小时候乡下过年唱戏文，大人才子佳人看得热闹，我们小屁孩只围着葱油饼摊转，眼巴巴地望着不停出炉的饼猛咽口水，这时大人总会摸出几角，买上几个给我们解馋。那葱香和浸透猪油的饼，咋就那么好吃呢？可惜小了点，两口就没了。于是我边看菜谱边问女儿，葱油饼要吃吗？女儿头点得像鸡啄米，“要吃！要吃！”学校门口的小摊里我最喜欢葱油饼了！”敢情她每天放学都在买各种垃圾食品吃啊。

这本菜谱大概是北方人编的，做法更像超市里买的速冻印度飞饼。和面、葱切小段、加盐、淋上油，调成葱油；面擀成面片后刷上葱油，再放到平底锅里去烙。看上去不难，葱和面粉家里都有，我决定第二天早上试一下。

早起，和面。这活不常干，手上沾满了面糊，加水、加粉，折腾了好几次，总算勉强揉成了面团。葱油调制好了，发现自己没有擀面杖，也没有刷子，只能将葱油做馅包进去，没想到这方法不灵，面团沾了油，没法揉成形了。眼见时间不多了，只能把压扁的面团扔进平底锅去烙。女儿洗漱完，兴冲冲来问，“葱油饼做好了？”我尴尬地笑笑，指着厚面片说，我也不知道是啥东西。欣慰的是熟了，总能填饱肚子。女儿啃着面片评价，“妈妈，你把葱油饼做成了馕，也蛮拼的。”估计新疆兄弟听到这话要气晕了，这么丑的东西居然能比作馕？

虽然失败了，但我总结出若干原因，首先是缺乏工具，没有擀面杖，没有刷子。再则，我们宁波人的葱油是葱加板油，不是葱加调和油，所以味道不正宗。工具倒好解决，在超市很快买到了，板油却一直没

他。C君在低处，并非恐高，倒像是一览众山小后的返璞归真，平淡祥和，也许是人到无求品自高吧？越是经历风雨的人，越是低调，越是不谙世事的，越是张牙舞爪。

我又联想到Z女士。早些年，她所在的部门里，是四个领导一个“兵”的组合，而唯一的“兵”就是Z女士。明眼人都知晓，这个部门里的领导，不乏“武大郎”式的，也有投机钻营的，而Z女士埋头苦干，依旧把琐碎的工作安排得井井有条，或许她没有傲气，并无疏狂，却生来一副傲骨，甭说去逢迎巴结，人家压根儿就不屑周旋，起早贪黑干好本职工作，没听到她任何怨言和牢骚，我们这些晚辈都敬重她的人品，年终由群众推选的先进工作者，年年都是Z女士。

这年头，会有很多人，不允许自己没有目标地生活，觉得奋斗打拼后才会改变粗茶淡饭、宁静淡泊的生活，所以小职员，听起来有些卑微。然而“小职员”这三个字，又蕴含着怎样的无奈？白天他们披着小职员的面纱，面无表情地混在人群中，然而在八小时之外，却展现出惊人的天赋和创造力。

人的一生，究竟在追求什么？似乎没有标准的答案，有人追名逐利，有人整天灯红酒绿，更多的人则是平淡无奇与安贫乐道。我想，即便做一个小职员，不必扬名发财，若有一个真心喜欢的兴趣与爱好，这样的生活必无大忧，这就是小职员们的成功：正如C君和Z女士，不会为过多的得失而困顿着、烦恼着、矛盾着、计较着、徘徊着……他们步履轻松，心胸豁达，我心自由，天马行空；他们从容入世，清淡出尘；心如劲风过后的碧空如洗，神似云白风轻的曼妙飞扬。

买到。几次去菜场和超市，都没有看到，大概平时被餐厅收购走了。在找板油的同时还上网看视频学习，学到不少窍门，比如，面粉里可以放上点盐；揉面用温水；醒面10分钟等等。又尝试做了几次北方版的，揉面的技术明显提高，看着醒面后面团像温顺的胖丫头，特别有喜感。

周日休息，在超市买菜时终于遇见了板油，那个高兴啊，像捡到宝似的。我睁大近视眼凑近看了个仔细，确认是板油无疑，白白净净的一大块。问了价格，要24元一斤，真不便宜。贴的标签是土猪，这板油自然也身份高贵，快赶上肋骨的价了。割了一块，买上一把葱，这次我要来个真正的葱油饼。

周一又起了个大早。和面，利用醒面时间切葱。学着葱油饼摊的手法，揪下一个面团，包进葱和板油，揉圆，压扁，用擀面杖擀成面片，看着漂亮的圆形面片，心情一阵激动。放入平底锅烙，过几分钟翻个面，一会儿就熟了。

大概太悠然，猛然发现时间已经快6点半了，女儿7点10分要到校的，不由得紧张起来，手忙脚乱把剩下的面团揉成大饼，剩下的葱和油一并包了进去，手一抖，不知怎么，擀成了个心形。也行，爱心大饼。爱心越擀越大，貌似锅不够大了。果然，放进去时，爱心两个拢起的“翅膀”挂在锅壁，唉，只好把这两个“翅膀”给揪了下来，这下啥形也没有，变成了一个稀奇古怪的饼子。好在女儿对味道很认可，给了高度评价，“妈妈，你跟门口葱油饼摊做得一模一样。”边说边吐出一片猪油，大概是心太急，油还没来得及化开呐。

下次准备继续练习。比如这板油是不是要另外处理下？小时候家里做猪油汤圆，这个猪油馅就好像是处理过的，葱油饼吃出一片板油来，肯定不对头。回头问问老人，应该怎么改进。看来，一个小小的葱油饼，要做得正宗好吃，对于我这样一个笨人来说，还真不容易啊！

